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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Czesé¢ I

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Korzystanie z informacji. | Korzystanie ze zrodta ikonograficznego (I 7 P).

Przykladowe odpowiedzi

e Posta¢ Naram-Sina jest wigksza od pozostatych postaci ukazanych na ptaskorzezbie — co
wskazuje jego nadrzedng pozycje. Przedstawienie wladcy ponad pozostatymi postaciami
podkresla jego dominujgca rolg.

e Wiladca kroczy na czele wojownikow i depcze ciata pokonanych — jest przedstawiony jako
zwycieski wodz.

e Wtadca jest najblizej nieba, co moze swiadczy¢ o jego kontakcie z bogami. Nad wtadca
ukazano storice, co moze symbolizowaé, Ze jest wybranicem bogow.

Schemat punktowania
1 p. — za wyjasnienie zawierajace poprawna interpretacje pozycji i roli wtadcy.
0 p. —za odpowiedZ niepeina lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 2.1. (0-1)

Formutowanie opinii na podstawie wybranych informacji

Tworzenie informaciji. (I 2 P).

Poprawne odpowiedzi
A. Egipt— cesarz

B. Azja — senat

C. Brytania — cesarz

Schemat punktowania
1 p. — za trzy prawidlowe odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz niepeina lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 2.2. (0-2)

Korzystanie z roznych zrodet wiedzy historycznej —

Korzystanic z informacjl. kartograficznego i pisanego (II 7 P).

Poprawna odpowiedz

Dziatania podejmowane przez wladze rzymskie:
e wyslanie legionow

e budowa limes — watow

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch prawidtowych informac;ji.
1 p. — za podanie jednej prawidtowej informac;ji.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 3. (0-1)

Tworzenie informacji. Ocena prawdziwosci zdaf dotyczacych treci mapy (III 2 P).

Poprawna odpowiedz
1.P
2.F
3..P

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedZ niepeing lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 4.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Wybieranie informacji z tekstu (I 7 P).

Przykladowa odpowiedz

Childerykowi obcigto wlosy — w ten symboliczny sposéb pozbawiono go boskiej mocy.
Zamknieto go w klasztorze — nie mial wiec mozliwosci dochodzenia swoich praw,
wystepowania przeciw Pepinowi.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie i wyjasnienie dwoch dziatan podjgtych przeciwko Childerykowi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wyjasnianie zjawiska z uwzglednieniem cech

Korzystanie z informacji. charakterystycznych dla epoki (II 6 P).

Przykladowe odpowiedzi

e Ceremonia symbolizowala uswigcenie jego wtadzy — sakralizacj¢ wtadzy. Wtadca stawat
si¢ ,,pomazancem Bozym”.

e Drzicki ceremonii namaszczenia naruszenie osoby wladcy lub pozbawienie go witadzy
stawalo si¢ $wictokradztwem.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Znajomo$¢ wydarzen zwigzanych ze stolicg cesarstwa

Wiadomosci i rozumienie. wschodniorzymskiego (I2 R).

Poprawna odpowiedz

Konstantynopol.

Miasto nazwano Nowym Rzymem, gdyz Konstantyn I Wielki przeksztalcil dawng greka
koloni¢ Bizancjum na nowg siedzibe cesarza. Konstantynopol przez tysigc lat byl stolicag
cesarstwa wschodniego.
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Schemat punktowania
1 p. — za podanie obu informacji: wtasciwej nazwy i poprawnego wyjasnienia.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub blg¢dng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Tworzenie informacji Ocena prawdziwosci zdan dotyczacych zrodta (II1 2 P).

Poprawne odpowiedzi
1.F
2.P
3.F

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. —za odpowiedz niepeina lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wybieranie informacji uzasadniajacych tez¢ dotyczaca zmian

Korzystanie z informacji. zachodzacych w czasie (11 4 P).

Poprawne odpowiedzi

e Roznorodnos¢ branz, w ktorych wprowadzono maszyng parowa — upowszechniano
stosowania maszyny parowej w branzach innych niz gérnictwo.

e Znaczny wzrost liczby maszyn zastosowanych w przemysle.

Schemat punktowania

2 p. — za uzasadnienie zawierajgce dwa argumenty.
1 p. — za uzasadnienie zawierajace jeden argument.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-3)

Dostrzeganie roznych interpretacji wydarzen i ich przyczyn

Tworzenie informacji. (III 2 R).

Przyklady poprawnej odpowiedzi

e Litografia moze by¢ krytycznym komentarzem do wypowiedzi ministra, demaskujgcym
prawdg o cenie, jakg zaptacili Polacy za ,,porzadek™, ktory zaprowadzity wtadze rosyjskie,
thimigc powstanie listopadowe. Na litografii ukazano symbol Polski — orfa, ktory
probowatl zerwa¢ kajdany i poleglt w walce. Autor przedstawil mogile z krzyzem, na
ktorym zawist wieniec — wieniec chwatly dla polegtych.

e Tres¢ litografii §wiadczy, ze autor nie podzielal opinii ministra spraw zagranicznych
Francji o sytuacji w Warszawie i wspotczul Polakom. Litografia zawiera elementy
swiadczace
o martyrologii Polakéw — polegli powstancy, krzyz z wieficem laurowym, zerwane
kajdany, orzel przebity strzala.

e Litografia obnazata swoisty cynizm polityka, ktory wiedzial, ze ofiarami zaprowadzenia
spokoju sa tysigce zabitych i rannych — co zostalo przedstawione na litografii wraz
z symbolem Polski — ortem, ktory chcial zerwac kajdany, ale zostat przebity strzatg.
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Schemat punktowania

3 p. —za poprawne wyjasnienie oraz za interpretacje dwoch elementéw graficznych litografii.

2 p. — za poprawne wyjasnienie oraz za interpretacje jednego elementu graficznego litografii.

1 p.—za poprawne wyjasnienie z pominigciem/bez interpretacji elementéw graficznych
rysunku.

0 p. —za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Poréwnywanie i wartosciowanie roznych pogladow na temat

Korzystanic z informacjl. polityki kolonialnej (IT 1 R).

Przykladowe odpowiedzi

e Autor zrodta 1. uwaza, ze kolonizatorzy powinni pomaga¢ mieszkancom kolonii, poprzez
udostepnianie osiggnigé cywilizacyjnych. Autor rysunku w satyryczny sposob pokazuje
realizacj¢ takiej misji. Ogranicza si¢ ona do transferu materialnych ,,zdobyczy
cywilizacyjnych”, takich jak: bron, alkohol, modne stroje. Efektem tych dziatan moze by¢
demoralizacja spoteczenstwa, a nie podniesienie go na wyzszy stopiefn cywilizacji, o czym
mowa w zrodle 1.

e Autor tekstu ucywilizowanie pojmuje jako upowszechnienie zachodnich form organizacji
pafnstwa i spoleczenstwa, a autor rysunku pokazuje, ze jest to tylko bezmyslne
nasladownictwo zachodniego sposobu zycia — mody, picia alkoholu. Wedlug autora
rysunku kolonie stajg si¢ rynkiem zbytu dla nadmiaru dobr produkowanych
w metropoliach.

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie roznicy miedzy prezentowanymi pogladami dotyczacymi misji
cywilizacyjnej i realizacjg tej misji.

0 p. —za btedne wskazanie roéznicy mi¢dzy prezentowanymi pogladami dotyczacymi misji
cywilizacyjnej i realizacja tej misji lub brak wskazania.

Zadanie 10. (0-1)

Usytuowanie wydarzen w czasie — uporzadkowanie

Korzystanie z informacji. chronologiczne (II 1 P).

Poprawne odpowiedzi

A. Podpisanie uktadu w Locarno.
B. Anszlus Austrii.

C. Konferencja w Monachium.

D. Powstanie III Rzeszy.

E. Podpisanie traktatu wersalskiego.

— 2 s D

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne ustawienie wszystkich wydarzen w porzadku chronologicznym.
0 p. —za odpowiedZ niepeing lub bledng albo za brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Wyjasnienie przyczyn zjawiska spotecznego (II 7 P).

Przykladowa odpowiedz

Na ilustracji zostaly przedstawione kobiety zatrudnione przy produkeji pociskow w fabryce
amunicji. To zatrudnienie wynikalo z niedoboréow sily roboczej — wigkszo$¢ mezczyzn
powotano do wojska. W efekcie I wojna Swiatowa przyczynita si¢ do emancypacji kobiet.

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawnej odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ terminu historycznego (I 9 P).

Poprawna odpowiedz
wojna polsko-bolszewicka

Schemat punktowania
1 p. — za odpowiedz poprawna.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Wyjasnienie przyczyn wydarzen (II 2 P).

Poprawne odpowiedzi

e Merian Cooper uwazal, Ze jako Amerykanin ma wobec Polakéw diug wdziecznosci za ich
wktad w walke o niepodlegltos¢ USA.

e Przodek Coopera walczyl pod komendg Kazimierza Putaskiego o niepodlegtos¢ USA.

e Cooper zywil wdzigcznos¢ do Polakéw za ich wiktad w wyzwolenie Ameryki spod wladzy
Anglikow.

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Tworzenie informacji. Formutowanie oceny i uzasadnianie jej (III 2-3 P).

Poprawna odpowiedz
Jest to znaczek oznaczony numerem — 2.

Przyktadowe uzasadnienia

e Tematyka znaczka nr 2 dotyczy budowy szkol Tysigclatek, a akcja ta byla zwigzana
z 1000 rocznicg panstwowosci polskiej (chrztu Polski), ktora przypadata w 1966 r.

e Nie jest to znaczek 3., gdyz dotyczy wizyty Jana Pawtla II w Polsce po 1989 r. — o datacji
$wiadczy godto Polski — orzet w koronie. Nie jest to takze znaczek 1., gdyz znajdujemy
tu hasto zwiagzane z planem szescioletnim — elektryfikacja, ktora byta jednym z zadan
gospodarczych okresu stalinizmu w Polsce.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie znaczka i wlasciwe uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub blg¢dng albo za brak odpowiedzi.

Czesc 11

Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z roznych zrodet wiedzy historycznej (II 1 R).

Poprawna odpowiedz

Dynastia julijsko-klaudyjska nosi nazwe¢ od rodu Juliuszoéw, a doktadnie od drugiego cztonu
nazwy wlasnej — nazwiska rodowego — Juliusze oraz od rodu Klaudiuszy. Z tej rodziny
pochodzili potomkowie Liwii, drugiej zony Oktawiana Augusta.

Schemat punktowania
1 p. — za dobre wyjasnienie obu czlonéw nazwy.

0 p. —za odpowiedz niepeing lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Tworzenie informacji. Formulowanie oceny i jej uzasadnianie (III 2-3 P).

Poprawna odpowiedz
Tak. W wyniku adopcji znalezli si¢ w najblizszym otoczeniu cesarza, co spowodowato
wskazaniem ich na nastepcow.

Uzasadnienie
e Tyberiusz zostal cesarzem dzigki adopcji przez cesarza Oktawiana Augusta.
e Neron zostal cesarzem dzieki adopcji przez cesarza Klaudiusza.

Schemat punktowania

2 p. — za prawidltowa odpowiedz i uzasadnienie z uwzglednieniem dwoch przyktadow.
1 p. — za prawidtowa odpowiedz i uzasadnienie z uwzglednieniem jednego przyktadu.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedna odpowiedz albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-2)

Tworzenie informacji. Krytyczne analizowanie interpretacji historii (IIT 2 R).

Przykladowa odpowiedz

Oba zrodla zawieraja informacje potwierdzajace teze¢ o obawach krola Wiadystawa
dotyczacych kontynuacji panowania Jagiellonow na Wegrzech. Na obrazie (zrodlo D) swiety
Wiadystaw wskazuje na swojego imiennika krola Wtadystawa II Jagiellonczyka i zanosi
modlitwe do Matki Boskiej, poleca Wiladystawa I boskiemu wstawiennictwu o panowanie
Jagiellonéw na Wegrzech, w dali wida¢ pusty tron. W zrédle E zawarta jest informacja o tym,
ze panowie wegierscy i duchowienstwo woleli na tronie Maksymiliana I niz Wihadystawa
i jego potomka.
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Schemat punktowania

2 p. —za poprawng odpowiedz z uwzglednieniem informacji z obu Zrodel.

1 p. — za poprawng odpowiedz z uwzglednieniem informacji z jednego zrodta.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 17.1. (0-1)

Uogolnianie informacji w celu rozpoznania wydarzenia

Korzystanie z informacji. (IT5 P).

Przykladowe odpowiedzi

e 7zjazd monarchéw w Wiedniu

e zjazd wiedenski

e Sluby wiedenskie Habsburgow z Jagiellonami

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowg odpowiedz.

0 p. — za niepelng odpowiedz, bledng odpowiedz, lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17.2. (0-1)

Tworzenie informacji Formulowanie oceny i jej uzasadnianie (III 2 — 3 P).

Przykladowe odpowiedzi

e Decyzje te mozna byto uzna¢ za korzystne, gdyz dzigki nim po $mierci Wiadystawa II
Jagiellonczyka na tronach w Czechach i na Wegrzech mial zasiadaé¢ jego syn Ludwik
ozeniony z Habsburzanka.

e Fundatorem obrazu byt Wtadystaw II Jagiellonczyk, a zgodnie z decyzjami z 1515 r. jego
potomkowie mieli zasig$¢ po nim na tronach Wegier i Czech. We wtadaniu Jagiellonow
miaty pozosta¢ Wegry, o co prosit Boga Wtadystaw I1.

Schemat punktowania
1 p. — za odpowiedz prawidlows.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z réznych zrodet wiedzy historycznej (II 1 R).

Poprawne odpowiedzi

1 — Napoleon I Bonaparte
2 —Napoleon IIT Bonaparte
3 — Napoleon Bonaparte

4 —Napoleon II Bonaparte

Wyjasnienie: we Francji nie sprawowali wladzy — Napoleon II Bonaparte i Napoleon
Bonaparte, gdyz ich ojcowie stracili tron — Napoleon I abdykowal, a Napoleon III zostat
zdetronizowany; Napoleon I po klesce pod Watetloo, a Napoleon III po przegranej przez
Francje wojny z Prusami.
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Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe rozpoznanie wszystkich postaci oraz za wtasciwe wyjasnienie przyczyn
niesprawowania wladzy przez dwie z nich,

0 p. — za odpowiedz niepeina lub blgdng albo za brak odpowiedzi.

Zadanie 18.2. (0-1)

Tworzenie informacji. Formulowanie wnioskow (III 2 R).

Przykladowe odpowiedzi

e Cel propagandowy — wykorzystanie legendy stryja — Napoleona I, ugruntowanie
popularnosci rodziny panujgcej we Francji.

e Przypomnienie stawy Napoleona I shluzylo propagowaniu idei przywrocenia Francji
mocarstwowe] pozycji w Europie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie celu propagandowego plakatu.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie z r6znych zrodet wiedzy historycznej (II 1 R).

Poprawna odpowiedz
Habsburgowie, 1810 r.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazwy dynastii oraz daty.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub bledng albo za brak odpowiedzi

Czesé II1

Zadanie 20. (0-20)

Wiadomosci i rozumienie.
Korzystanie z informacii. ;l;\ivltﬁzglc dluzszej wypowiedzi pisemnej na zadany temat

Tworzenie informacji.

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow. Wypracowanie, ktore nie spelnia wymogow
poziomu I, jest oceniane na 0 punktéw.

Zdajacy otrzymuje za zadanie rozszerzonej odpowiedzi maksymalnie 20 punktow, jezeli
napisal wyczerpujaca, logiczng i spojna prace, poprawna pod wzgledem merytorycznym
i jezykowym.,

Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $§wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.
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Temat 1. Trzech Bolestawow wobec problemow obrony niezaleznosci panstwa polskiego.
Poroéwnaj iocef polityke zagraniczng pafistwa polskiego za panowania Bolestawow —
Chrobrego, Smiatego, Krzywoustego.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

— wszechstronnie zanalizowal problem, wyjasniajac podobienstwa i roznice w polityce
zagranicznej trzech Bolestawow.

— wyjasnit zlozonos$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty: polityczne,
spoteczne, kulturowe oraz powiazania miedzy nimi. Swiadomie odniést sie do
historiografii i oceny historykow ( np. Pawla Jasienicy, Henryka Samsonowicza).

— sformutowat wnioski i podsumowat rozwazania.

Poziom III (11-15 p.)

Zdajacy:

— przedstawit  zagadnienie @ w syntetyczne;j formie, dokonawszy  trafnej
i celowej selekcji faktow, ktora $swiadczy o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii; ze
zrozumieniem postuzyt si¢ terminologia historyczna.

— przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym, zaproponowal cezury wewngtrzne
w opisywanym zagadnieniu, np. stosunki Polski z Niemcami za panowania cesarza
Ottona III i po jego smierci.

— dostrzegl ztozono$¢ zjawisk historycznych, podejmujac probe ukazania roéznych ich
aspektow: politycznych, spotecznych, kulturowych, np. wplyw sytuacji w Niemczech na
decyzje Bolestawa Chrobrego o koronacji, wplyw dgzen do zachowania suwerennosci na
polityke antycesarskq Bolestawow.

— wykazal si¢ znajomoscig dokonan takich postaci, jak: sw. Wojciech, sw. Stanistaw ze
Szczepanowa, cesarz Otton III, biskup Radzim-Gaudenty. Sformutowat wnioski i podjat
probe oceny.,

Poziom II (6-10 p.)

Zdajacy:

— przedstawit w ujeciu statycznym faktografie zwigzang z tematem, wlasciwie okreslajac
ramy chronologiczne (np. od $mierci Mieszka I do rozbicia dzielnicowego w Polsce).

— opisal niektére przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. wphyw decyzji
o pochowaniu w Gnieznie biskupa Wojciecha na podniesienie rangi centralnego grodu
w parnstwie, wplyw poparcia Boleslawa Smiatego dla Grzegorza VII na papieskq decyzje
o koronacji w 1076 r., wplyw konfliktu Bolestawa Smialego ze $w. Stanistawem na utrate
korony przez Boleslawa Smialego.

— prawidlowo uzyt i zastosowal terminologie historyczna, np. arcybiskupstwo, metropolia,
uniwersalistyczna koncepcja cesarza Ottona III, wyprawa kijowska, rozejm, pokoj, oboz
gregorianski, inwestytura.

— podjat probe sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

— podal jedynie kilka faktow (nieckoniecznie uporzadkowanych) dotyczacych polityki
zagranicznej trzech Bolestawow, na ogot bez wskazania zwigzkéw miedzy nimi, np. zjazd
gnieznienski, wojna z Niemcami za panowania Bolestawa Chrobrego, koronacja
Bolestawa Smialego, obrona Glogowa.

— poprawnie sytuowal zagadnienie w czasie (X—XII w.).
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Temat 2. Zmierzch wielkich dynastii. Porownaj przyczyny kofica panowania dynastii
rzadzacych w panstwach zaborczych.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

— przedstawil wszechstronnie problem, ukazujac podobienstwa i rdznice przyczyn, ktore
doprowadzity do upadku trzech dynastii.

— wyjasnit zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty: polityczne,
ideologiczne oraz powigzania migdzy nimi.

— $wiadomie odnidst si¢ do historiografii i oceny historykéw (np. Janusza Pajewskiego,
Richarda Pipesa, Ludwika Bazylowa).

— sformutowatl wnioski i podsumowat rozwazania.

Poziom III (11-15 p.)

Zdajacy:

— przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonawszy trafnej i celowej selekcji
faktow, ktora $wiadczy o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii; ze zrozumieniem postuzyt
sie¢ terminologig historyczna,

— przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym. Dostrzegt zlozonos¢ zjawisk
historycznych, podejmujac probe ukazania roznych ich aspektow: politycznych,
ideologicznych, gospodarczych,

— wykazal si¢ znajomoscig takich postaci jak, np. cesarz Franciszek Jozef, car Mikolaj 11,
cesarz Wilhelm II, Wilodzimierz Lenin,

— sformulowal wnioski i podjal probe oceny.

Poziom II (6-10 p.)

Zdajacy:

— przedstawit w ujeciu statycznym faktografie zwigzana z tematem, wtasciwie okreslajac
ramy chronologiczne i zakres terytorialny zagadnienia,

— opisal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. konsekwencje kiesk
armii rosyjskiej na froncie na sytuacje gospodarczq i spoleczng w Rosji, wplyw dqgzen
niepodleglosciowych narodéw monarchii Habsburgéw na rozpad panstwa,

— prawidlowo uzyt i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. abdykacja, rewolucja lutowa,
dwuwladza, bolszewicy, monarchia konstytucyjna, trojprzymierze, panstwa centralne,
trojporozumienie, Ententa, II Rzesza,

— podjat prébe sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

— podal jedynie kilka faktow (niekoniecznie uporzadkowanych) na ogot bez wskazania
zwigzkow miedzy nimi, np. rewolucja w Rosji, I wojna swiatowa.

— poprawnie sytuowat zagadnienie w czasie (od powstania blokéw polityczno-militarnych
w Europie do konica I wojny $wiatowej) i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktéw na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczng oraz estetyke pracy.
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